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ПРОФЕСІЙНА ДЕФОРМАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ ПРАЦІВНИКА ОВС 

Соціальні відхилення відіграють у суспільстві двоїсту, суперечливу роль. Вони, з одного боку, представляють за-
грозу стабільності суспільства - з іншого, підтримують цю стабільність. Успішне функціонування соціальних структур 
можна вважати ефективним, тільки якщо забезпечений соціальний порядок і передбачувана поведінка членів суспіль-
ства. 

У цьому ключі необхідно відзначити, що професійна деформація особистості як одна з форм соціальних деформа-
цій особистості представляє особливий інтерес, у зв'язку з тим, що її різновид професійна деформація особистості 
працівника органу внутрішніх справ виступає загрозою соціальному порядку і є однією з актуальних проблем в сучас-
ному українському суспільстві. 

Ця проблема залишається актуальною і недостатньо розробленою, періодично з'являючись у фокусі уваги дослід-
ників. Ще древні філософи писали про вплив професії на людину, але особливо часто ця проблема обговорювалася в 
кінці XIX - поч. XX в., коли від філософії відокремилися основні галузі науки зі своїми предметами досліджень, поня-
тійним і термінологічними апаратами, засобами пізнання навколишнього світу. 

Багато авторів доходять висновку, що «безпечних професій не існує, в кожній з них, на вигляд дуже благополуч-
ної, існують чинники, що завдають шкоди здоров'ю. Іншими словами, кожному роду занять, професій і спеціальності 
відповідає, по-перше, свій набір шкідливих факторів, специфічний для даної області; по-друге, свій склад, букет проф-
захворювань. Професія наукового співробітника або бухгалтера, які мають, на перший погляд, здорові умови праці, 
веде до гіподинамії» [1, с. 169]. 

У цьому ключі не можна не погодитися з тим, що предмет професійної діяльності виступає фактором деформації 
свідомості особистості. «Свідомість завжди є усвідомленим буттям. Свідомість предмета визначається через своє ста-
влення до предмета свідомості. Воно формується в процесі суспільної практики. Опосередкування свідомості предме-
та - це реальна діалектика історичного розвитку людини. У продуктах людської (...) діяльності свідомість не тільки 
проявляється, через них воно і формується» [2, с. 172]. Саме предмет, об'єкт, над яким працює людина, в основному і 
визначає зміст свідомості, і формує його. Всі внутрішні суб'єктивні переживання під час акту діяльності в робочий час 
обов'язково повинні бути тісно пов'язані з предметом праці, з об'єктом, над яким суб'єкт трудиться, який перетворює. 

У феномені професійної деформації знаходить своє відображення фундаментальний принцип психології - принцип 
нерозривної єдності свідомості, особистості та діяльності. Саме соціальна діяльність людини є стрижнева, ведуча ха-
рактеристика особистості. Трудова діяльність, професія і формує особистість, і накладає свій відбиток на її особливо-
сті. 

Під джерелами професійної деформації розуміються ті підстави, спираючись на які можна пояснити сутність дано-
го феномена і згодом керувати ним. Багато в чому пошук причин будь-якого явища залежить від вибору наукового 
підходу, тієї чи іншої теорії, концептуальної схеми, за допомогою яких дослідник намагається розібратися в подіях. 
Вибір певного розумового засобу: поняття, категорії або теорії - є вихідним пунктом, в чому обумовлює пошук і зна-
ходження причини [3, с. 23]. 

Зазначимо групи факторів, що детермінують професійні деструкції: 
- об'єктивні, пов'язані з соціально-професійним середовищем (соціально-економічна ситуація, імідж і характер

професії, професійно-просторова середу); 
- суб'єктивні, зумовлені особливостями особистості і характером професійних взаємин;
- об'єктивно-суб'єктивні, породжувані системою і організацією професійного процесу, якістю управління, професі-

оналізмом керівників [4, с. 153-157]. 
Е.Ф. Зеєр наводить таку класифікацію рівнів професійних деструкцій: 
Загальнопрофесійні деструкції, типові для працівників конкретної професії. Наприклад, для лікарів - синдром «жа-

лісливої втоми» (емоційна індиферентність до страждань хворих); для працівників правоохоронних органів - синдром 
«асоціальної перпеції» (коли кожен сприймається як потенційний порушник); для керівників - синдром «вседозволе-
ності» (порушення професійних та етичних норм, прагнення маніпулювати підлеглими). 

Спеціальні професійні деструкції, які виникають у процесі спеціалізації. Наприклад, в юридичних та правозахис-
них професіях: у слідчого - правова підозрілість; у оперативного працівника - актуальна агресивність; у адвоката - 
професійна спритність. У медичних професіях: у терапевтів - прагнення ставити «загрозливі» діагнози; у хірургів - 
цинізм; у медсестер - черствість і байдужість. 

Професійно-типологічні деструкції, обумовлені накладенням індивідуально-психологічних особливостей особис-
тості на психологічну структуру професійної діяльності. В результаті - складаються професійно та особистісно зумов-
лені комплекси: 
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- деформації професійної спрямованості особистості (спотворення мотивів діяльності, перебудова ціннісних орієн-
тацій, песимізм, скептичне ставлення до нововведень); 

- деформації, що розвиваються на основі яких-небудь здібностей - організаторських, комунікативних, інтелектуа-
льних та ін. (комплекс переваги, гіпертрофований рівень домагань); 

- деформації, зумовлені особливостями характеру (рольова експансія, владолюбство, «посадова інтервенція», домі-
нантність, індиферентність). Все це може проявлятися в самих різних професіях. 

Індивідуальні деформації, зумовлені особливостями працівників найрізноманітніших професій, коли окремі про-
фесійно важливі якості, як втім, і небажані якості, надмірно розвиваються, що призводить до виникнення сверхякос-
тей, або акцентуацій. Наприклад: надмірну відповідальність, гіперактивність, трудовий фанатизм, професійний енту-
зіазм, нав'язлива педантичність та ін. [1, с. 171]. 

Професійна деформація особистості працівника ОВС - це зміна психологічних і соціально-психологічних особли-
востей особистості працівника ОВС в негативну сторону, що відбувається, в першу чергу, під впливом специфіки 
професійної діяльності та інших суб'єктивних факторів.Професійна деформація виникає у моральній, інтелектуальної, 
емоційної сферах і проявляється у професійних діях [2, с. 185]. 

У моральній сфері професійна деформація особистості проявляється як втрата уявлення про громадянський сенс 
своєї роботи, притуплення професійного обов'язку, зростання егоцентризму і егоїзму, як наслідок - формальний підхід 
до роботи або використання професійної діяльності для досягнення особистих вузькоегоїстичних цілей. 

В інтелектуальній сфері - притуплення здатності до самостійного мислення та прийняття рішень, втрата здібностей 
до самостійного навчання, труднощі з прийняттям рішень у нестандартній ситуації, схильність до шаблону і догмати-
зму, завищена оцінка своїх знань і здібностей. 

В емоційній сфері - "огрубіння почуттів", звуження емоційної сфери особистості, ослаблення здатності контролю-
вати і регулювати свої емоції і почуття, розвиток відчуття внутрішньої емоційної неврівноваженості, конфліктність. 

У професійній сфері - звуження кола професійних знань, умінь, навичок, стереотипність професійних дій, завище-
на оцінка особистого професійного досвіду і ролі власних дій у вирішенні спільних професійних завдань, прагнення 
уникнути відповідальності, тяга до дріб'язкової регламентації своїх дій з боку керівництва, підміна професійної діяль-
ності складанням різного роду паперів, формальне ставлення до колег, перебільшена увага до зовнішньої атрибутики 
(особливо атрибутиці влади). 

Професійна деформація особистості тут представляє собою комплекс специфічних, взаємопов'язаних змін у її 
структурі, що виникають в результаті виконання правоохоронної діяльності як основної професії. 

Таким чином, професійна деформація особистості являє собою форму соціального відхилення, що володіє дестру-
ктивними проявами і обумовлену низкою різноманітних факторів. Вивчення особистості в умовах професійної діяль-
ності стає все більш актуальним напрямком психологічної науки, оскільки зміст трансформаційних процесів в україн-
ському суспільстві багато в чому залежить від людського фактору, характеру взаємодії особистості і суспільства, ста-
більності і змісту функцій соціальних інститутів і спільнот, ціннісних пріоритетів і орієнтирів у індивідуальному та 
масовій свідомості. Принцип єдності свідомості, діяльності й особистості підтверджує той факт, що, з одного боку, 
професійна діяльність сприяє формуванню професійно важливих якостей особистості, а з іншого - вона несе в собі 
великий потенціал особистісних порушень. У тому числі це стосується і працівників правоохоронних органів. 
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